

# 国际贸易与投资要闻

2017 年第 5 期 (总第 760 期)

中国出口信用保险公司资信评估中心

2017 年 1 月 9 日

---

## 目录

巴西 2016 年国际收支呈现逆差.....	1
中澳自贸协定第三次降税.....	1
泰国新《劳动法》5 月生效.....	2
韩国机构预计 2017 年对华出口形势将好转.....	2
泰国 11 月中小企业贸易服务景气指数出现下滑.....	3
伊朗预选出 29 家国际公司竞标新石油项目.....	4
2016 年中国贸易摩擦创纪录新高.....	4
巴西公司与上海电气洽商出售部分输电线项目.....	5
招商局置地完成 5.04 亿港元收购香港物业.....	6
美的收购库卡完成全部审批手续.....	6
热点透析.....	7
“美国优先”的贸易保护主义谬论.....	7



## 巴西 2016 年国际收支呈现逆差

巴西中央银行 1 月 4 日公布的数据显示，尽管录得创纪录的贸易顺差，但 2016 年巴西国际收支却出现 42.5 亿美元逆差。据巴西央行分析，导致 2016 年国际收支逆差的原因主要是资本账户赤字大大高于前一年。分析人士认为，去年巴西发生的政治、经济双重危机对外资流入形成巨大冲击。根据巴西工业、外贸和服务部日前公布的数据，2016 年巴西对外贸易顺差为 476.9 亿美元，创 1989 年公布外贸数据以来的最高纪录。但分析认为，这主要缘于当年进口大幅减少。过去两年，巴西经济持续衰退。巴西经济学家预计，2017 年巴西经济有望微弱增长 0.5%。（《经济参考报》/1 月 6 日）



## 中澳自贸协定第三次降税

商务部新闻发言人孙继文 1 月 5 日表示，自 2017 年 1 月 1 日起，中澳自贸协定已进行第三次降税，降税后我国企业和广大消费者将享受到更多的税收优惠。出口方面，第三次降税后澳大利亚零关税税目比例将达 98.5%，纺织品和服装、汽车零部件、部分钢材及钢铁制品、家电产品等我国出口优势产品将享受更加优惠的关税。进口方面，牛羊肉、海鲜、乳制品、坚果、水果、葡萄酒等部分自澳进口的产

品的关税将进一步降低。据悉，中澳自贸协定自 2015 年 12 月实施以来，虽然时间不长，但实施效果良好，优惠关税利用率较高。在全球贸易持续低迷的大环境下，中澳双边货物贸易基本保持平稳，特别是 2016 年，我国机电产品对澳出口增长较快。（中国证券网/1 月 5 日）



## 泰国新《劳动法》5 月生效

泰国内阁同意新修的《劳动法》将于 2017 年 5 月起正式生效。新法规定，雇主必须为年满 60 周岁雇员办理退休手续，且将该正常退休认定为辞退，雇主需向其补偿至多 10 个月薪水。同时，允许双方重新签订一份不受劳动合同法保护的用工协议。而协议的内容则由双方协商确立，用人单位（雇主）将无需向雇员给予任何补偿。新劳动法正式实施后，每年将有 30-40 万老年人受益。这也是泰国老年人劳动力市场的一次重大变革，真正落实年满 60 周岁法定退休年龄的法律规定。（中国证券网/1 月 5 日）



## 韩国机构预计 2017 年对华出口形势将好转

大韩贸易投资振兴公社（KOTRA）公布的报告预计，2017 年韩对华出口形势将比上年有所好转。报

告称，2016 年制约韩对华出口的三大不利因素，中国景气低迷、全球供应链变化、油价下跌 2017 年将大幅改善。2017 年中国经济将维持 6.5%至 7%的增长，消费品、新增长产业需求将大幅增加，特别是中韩 FTA 效果将进一步显现。报告分析显示，韩对华 11 大类出口商品中，石化产品、钢铁、机械设备、食品、消费品等 7 类商品的出口预期向好。但报告同时指出，随着韩企不断从中国向越南等东南亚地区转移、中国对中间材料自给率的提升，长期看将对韩对华出口产生不利影响。此外，萨德入韩、中美贸易摩擦等外部环境将是影响韩对华出的不确定性因素。（泰国中华网/1 月 5 日）



## 泰国 11 月中小企业贸易服务景气指数出现下滑

泰国中小企业促进办公室主任莎丽妮女士指出，受利润和销售额双双下滑的影响，11 月中小企业贸易服务景气指数从前一个月的 91.0 下滑来到了 84.8 的水平。但下滑并非来自结构性问题，而是消费者改变了支出计划，希望能够享受到政府为国消费抵税优惠政策。但是，该指数未来 3 个月的情况远高出了 100 的预估中值，从之前的 99.6 升到了 101.6。特别是在批发零售贸易行业，可见中小企业

业者对于旅游旺季的销售额增长充满信心以及为国购物政策带来的支出增加等。（金融界/1月5日）



## 伊朗预选出 29 家国际公司竞标新石油项目

伊朗已经预选了 29 家国际公司，来竞标新石油合同项目。这 29 家国际公司包括英荷壳牌、法国道达尔、意大利埃尼、马来西亚国家石油公司、俄罗斯天然气股份有限公司及卢克石油公司、奥地利石油天然气集团、德国 Wintershall，以及西班牙、波兰、中国、日本、印度及其他一些国家的石油公司。2015 年 11 月，伊朗引入了新石油合同模式，旨在提供更灵活的条款，应对石油价格波动及投资风险，吸引国外投资。新石油合同项目，包括上游勘探和开发，预计将为该国吸引 400 亿美元投资。伊朗石油部负责国际事务的副部长扎马尼尼亚此前称，在伊历年底（2017 年 3 月 20 日），伊朗将与国际知名公司签署价值百亿美元新石油项目合同。（驻伊朗使馆经商处/1月5日）



## 2016 年中国贸易摩擦创纪录新高

商务部发言人孙继文 1 月 5 日表示，中国 2016 年面临的贸易摩擦创纪录新高。数据显示，2016 年，我国共遭遇来自 27 个国家(地区)发起的 119 起贸易

救济调查案件，其中反倾销 91 起，反补贴 19 起，保障措施 9 起；涉案金额 143.4 亿美元，案件数量和涉案金额同比分别上升 36.8%、76%。分析人士指出，世界经济下行压力之下，贸易保护主义仍在抬头，并且有继续加剧的趋势。贸易摩擦多发与中国贸易‘大而不强’、靠量大价低策略取胜直接相关。考虑到世界经济复苏迹象尚不明显，且各国尚未形成支撑经济增长的新动力，政策取向偏向自顾和贸易保护主义，2017 年中国贸易摩擦形势可能更加严峻。预计钢铁产品仍将是贸易摩擦的重灾区，围绕高端产品的贸易摩擦也会加剧。（证券时报/1 月 6 日）



## 巴西公司与上海电气洽商出售部分输电线项目

巴西电力控股公司 Centrais Eletricas Brasileiras SA 在一份声明稿中表示，旗下的一家子公司正在与上海电气集团股份有限公司洽商，准备出售部分输电线建设项目。Eletrobras (ELET6. SA) 的子公司 Eletrosul SA 表示，上海电气集团提出了收购这些项目的要约，但它未说明是哪天提出来的。声明稿表示，建设 2,000 公里 (1,242 英里) 输电线，将需要大约 33 亿雷亚尔 (10 亿美元) 投资。（路透社 /1 月 6 日）



## 招商局置地完成 5.04 亿港元收购香港物业

1 月 5 日，招商局置地有限公司发布公告称，以约 5.04 亿港元完成香港干诺道西 16 号的收购。2016 年 8 月 18 日，招商局置发布公告称，与卖方订立佳临买卖协议及卓得买卖协议，以 5.05 亿港元（可作调整但以港币 5.06 亿元为上限）购买佳临全部股本及佳临出售贷款，及以 6.08 亿港元（可作调整但以港币 6.09 亿元为上限）购买卓得全部股本及卓得出售贷款。佳临物业连同地皮及附属物、建筑物及楼宇，称为香港干诺道西 16 号，总占地面积约为 236 平方米。（晨哨网/1 月 6 日）



## 美的收购库卡完成全部审批手续

日前，全球知名工业机器人企业德国库卡宣布，中国大型家电厂商美的集团收购库卡一事已经得到美国当局的批准。目前，收购所需的当局审批手续全部结束，预定 2017 年 1 月上半月完成收购。与日本发那科、日本安川电机和瑞士 ABB 并列为工业机器人四强的企业之一进入了中国企业旗下，行业的竞争环境似乎也会发生变化。美国外国投资委员会（CFIUS）与美国国务院国防贸易管控委员会（DDTC）在 2016 年 12 月 29 日批准了美的通过子公司收购库

卡的案件。库卡与美的达成多项共识，包括 2023 年底之前维持德国国内的基地和雇用、美的不介入库卡客户的数据、管理层继续连任等事项。库卡将以保证经营独立的形式，在占全球工业机器人需求近 3 成的中国全面强化业务，并计划利用美的的销售网络，与日本企业等抗衡。（日经中文网/1 月 5 日）

## 热点透析

### “美国优先”的贸易保护主义谬论

甚至尚未入主白宫椭圆形办公室 (Oval Office)，唐纳德·特朗普 (Donald Trump) 就已经让美国企业开始慌忙地避免激起他反复无常的暴怒了。本周轮到福特 (Ford) 了，该公司取消了斥资 16 亿美元在墨西哥建设新汽车厂的计划，取而代之的是在密歇根扩大生产。

此前，特朗普在 Twitter 上发文威胁福特的竞争对手通用汽车 (GM) 称，将对海外生产征收“高额的边境税”。福特此次声明可能有利于公共关系。不过，拥有保护主义思维的美国当选总统似乎是在通过在 Twitter 上欺凌个别企业来实施产业政策，这种做法大错特错。

如果特朗普坚持这种干预，他将无助于促进美国就业。相反，他将在商业领袖中灌输对政治干预的恐惧心理，扰乱高效的国际供应链，并可能激起美国贸易伙伴的保护主义和



民粹主义反弹。

特朗普频繁威胁要向把生产迁往海外、再把产品销往国内的特定企业征收高额关税。几乎在任何可以想象的贸易协定下——包括在世界贸易组织 (WTO) 法规和《北美自由贸易协定》 (NAFTA) 框架下——此类关税都是不合法的，但福特显然决定，出于审慎最好还是改变计划。

特朗普对贸易的干预是会变得更加系统化、还是维持在目前这种零敲碎打的水平，仍有待观察。当然，他很可能对我们所熟知的贸易治理框架发起广泛攻击，他威胁要对 NAFTA 进行重新谈判，同时威胁如果他认为人民币被低估，就要对中国商品征收高额进口关税。特朗普选择的美国贸易代表罗伯特·莱特希泽 (Robert Lighthizer) 是极端的保护主义者，尽管他是一名资深的贸易律师并曾在罗纳德·里根 (Ronald Reagan) 政府内担任美国副贸易代表。

但特朗普也可能不会从始至终地贯彻这类政策。他的策略或许只是迫使个别企业做出引人注目的投资决定，让白宫占据新闻报道的头条。

这至少好过发动一场全面的全球贸易战。不过，暂且不说挑出个别企业并如勒索一般迫使其调整商业战略的低效率和不公平，这类行动无疑将使整个美国的商业决策笼罩在不确定性的阴云下，使得人们对突然遭受白宫威胁和最后通牒的恐惧蔓延。

这也将鼓励其他国家效仿。恰巧，墨西哥已经建立起了世界一流的汽车出口行业，其中的大部分可能会熬过来自边境北方的保护主义运动。但美国的重商主义干涉，将在墨西哥及其他地区扩大民粹主义经济政策的声浪。

和其他很多行业一样，汽车制造商已经建立起分散在各个不同经济体中的复杂供应链。强迫将此类供应链的特定环节限制在某个国家，不会对那里的就业带来多少长期影响。相反，这会降低效率，并使那个国家得到善变的贸易伙伴的名声，从而抑制投资。

通过福特本周作出的决定，特朗普实现了一次公共关系方面的胜利。但就算不真的引发贸易冲突，他的做法也必然会给美国经济引入随机并具有破坏性的政治风险。盲目遵循零和博弈重商主义的“美国优先”（America First）贸易政策，将对所有国家造成损害。（英国《金融时报》/1月5日）